







# संरक्षित जल सुरक्षित कल

नरेन्द्र मोदी  
प्रधानमंत्री

जल स्रोतों के संरक्षण एवं पुनर्जीवन के लिए  
मध्यप्रदेश सरकार की पहल

# जल गंगा संवर्धन अभियान

5 जून - विश्व पर्यावरण दिवस से  
16 जून - गंगा दशहरा तक

“ मां नर्मदा और क्षिप्रा सहित विभिन्न पूजित नदियों और जल स्रोतों से संपन्न हमारा मध्यप्रदेश जल संरक्षण और इसके बेहतर प्रबंधन में सदैव श्रेष्ठ बने, यही हमारा प्रयास होगा। ”

-डॉ. मोहन यादव, मुख्यमंत्री



- प्रदेश के हर शहर, हर गाँव में जल गंगा संवर्धन अभियान के तहत जल सम्मेलन का आयोजन
- जनसहभागिता से कुएँ/बावड़ी/नदी/घाटों/मंदिरों की साफ-सफाई एवं जीर्णोद्धार
- सर्वोच्च प्राथमिकता से हो रहे हैं केंद्र / राज्य की जल संरचना उन्नयन के कार्य
- नालों के पानी के जल संरचनाओं में मिलने से पहले शोधन की व्यवस्था
- सामाजिक/धार्मिक महत्व की जल संरचनाओं के समीप कलश यात्राएं एवं निबंध/चित्रकला प्रतियोगिताओं का आयोजन

## नागरिक ऐसे करें भागीदारी

- जल संग्रहण और संरचना के कैचमेंट में आने वाले अतिक्रमण या गतिरोधों को दूर करने में सहयोग
- अनुभव के आधार पर उपयुक्त जल स्रोत के चयन के लिए अपने नगरीय निकाय को दें आवश्यक सलाह
- अभियान में श्रम, सामग्री, मशीनरी या धन राशि के रूप में यथासंभव योगदान करें

- जल स्रोतों की गुणवत्ता जांच एवं बंद पड़े रेन वॉटर हार्वेस्टिंग सिस्टमों को बनाएंगे पुनः उपयोग लायक
- कैचमेंट क्षेत्रों की सफाई, डिसिल्टिंग, पौधारोपण, ड्रेनेज मैनेजमेंट, डिवाइडिंग आदि कार्य
- जल संग्रहण संरचनाओं से निकाली गई मिट्टी व गाद का उपयोग कर सकेंगे स्थानीय किसान
- 16 जून को गंगा दशहरा के अवसर पर जल स्रोतों के समीप सांस्कृतिक कार्यक्रमों एवं धार्मिक स्थलों पर साज-सज्जा के साथ अभियान का समापन
- प्रत्येक वर्ष होगा इस अभियान का आयोजन

आइये, सब मिलकर जल स्रोतों को बचायें

मध्यप्रदेश शासन



नया अध्यक्ष ने पुरानी इटारसी के दो क्षेत्रों में बरसात में आने वाली समस्या को देखते हुए किया निरीक्षण

# बरसात के पहले सनखेड़ा नाके पर कच्चा नाला खुदेगा, गोकुलधाम में पुलिया बनेगी



- ◆ नगरपालिका अध्यक्ष ने सुबह किया स्वच्छता विभाग का निरीक्षण।
- ◆ ड्यूटी से गायब रहने पर फायर ब्रिगेड के सहायक को नोटिस जारी।

नर्मदापुरम, दोपहर मेट्रो।

भारी बरसात में भी इटारसी में जलभराव न हो इसके लिए नगरपालिका अध्यक्ष पंकज चौरे ने इस वर्ष प्रो एक्टिव वर्क कर रहे हैं। बड़े नालों की सफाई के साथ ही उन क्षेत्रों में भी देखा जा रहा है कि जहां जलजमाव होता है। जल जमाव वाले क्षेत्र में सनखेड़ा नाका परिया प्रमुख है। बेतरतीब तरीके से कटी कालोनियों के कारण बरसाती पानी का प्राकृतिक बहाव बंद हो गया है, जिससे यहां पानी जमा हो जाता है। नगरपालिका अध्यक्ष पंकज चौरे ने यहां स्थानीय पार्षद और नगरपालिका की इंजीनियरिंग टीम के साथ

निरीक्षण किया और पानी निकासी का विकल्प तलाशा। तय हुआ है कि मरोड़ा रोड किनारे से पिक सिटी और श्री राम कॉलोनी तक कच्चा नाला खोदा जाएगा, जिससे बीएसएनएल कॉलोनी, ईशान टाउन कॉलोनी और आसपास के मैदानों का बरसाती पानी इन नालों के जरिए बड़े नाले में जाएगा। नाला खोदने के निर्देश नगरपालिका अध्यक्ष श्री चौरे ने दे दिए हैं। बरसात के पूर्व यह नाला खुद जाएगा। निरीक्षण के दौरान पार्षद जिमी कैथवास, पार्षद प्रतिनिधि मनीष चौधरी, उपयंत्री मयंक अरोरा, आदित्य पांडे, कमलकांत बढांगी सहित अन्य मौजूद थे।

## गोकुलधाम जाने बनेगी पुलिया

पुरानी इटारसी में सिंचाई विभाग की जमीन पर सीएम राज स्कूल बन रहा है, इसके पीछे की ओर बहुत से मकान हैं। स्कूल की बाड़ड़ी बनने से इनका शार्टकट रास्ता बंद हो गया है। दूसरी तरफ से भी आने जाने का रास्ता नहीं होने से पब्लिक ने नगरपालिका अध्यक्ष श्री चौरे को समस्या बताई थी। इस पर नपाध्यक्ष ने मौके पर निरीक्षण करते हुए वहां गोकुलधाम कॉलोनी में पुलिया निर्माण की बात कही। यह भी जल्दी ही बन जाएगी। निरीक्षण के दौरान यहां नगरपालिका उपाध्यक्ष निर्मल सिंह राजपूत व अन्य मौजूद थे।

## औचक निरीक्षण में गायब मिला दमकल सहायक, नोटिस जारी

नगरपालिका अध्यक्ष पंकज चौरे ने सुबह 7 बजे ओवर ब्रिज के नीचे बने स्वच्छता विभाग के स्टोर और फायर विभाग का निरीक्षण किया। यहां पर जानकारी मिली कि यहां दमकल सहायक मयु डोके लगातार बिना सूचना दिए ड्यूटी से गायब रहते हैं, आज भी ड्यूटी पर नहीं थे। जिस पर उन्हें कारण बताओ नोटिस जारी कर सेवा समाप्त करने की कार्रवाई के आदेश नगरपालिका अध्यक्ष पंकज चौरे ने जारी किए हैं। इसके अलावा रोड पर निर्माणाधीन सामग्रियों को हटाने की कार्रवाई करने के निर्देश दिए हैं।

नाले पर हो गये थे पक्के निर्माणों पर बड़ी कार्यवाई

# नगर पालिका अमले ने सनखेड़ा रोड से हटाए आधा दर्जन अतिक्रमण



इटारसी, दोपहर मेट्रो।

मुख्य नगर पालिका अधिकारी के नेतृत्व में नगर पालिका के अतिक्रमण विरोधी अमले ने सोमवार को सनखेड़ा नाका स्थित सनखेड़ा रोड किनारे दुकानों और मकानों के सामने किये गए अतिक्रमण जेसीबी से सख्ती से हटाए। यहां बारिश की तैयारियों को लेकर नाले का निर्माण किया जाएगा।

बता दें कि नगर पालिका परिषद के अध्यक्ष पंकज चौरे ने आज ही इस क्षेत्र का दौरा करके कुछ बस्तियों को बाढ़ से बचाने नाला निर्माण करने को कहा था। इसी के तारतम्य में सीएमओ श्रीमती रजनी मेहरा के नेतृत्व में सहायक यंत्री मीनाक्षी चौधरी, कमलकांत बढांगी,

जगदीश पटेल और पुलिस टीम मौके पर पहुंची थी।

## नालियों पर था कब्जा

उल्लेखनीय है कि सनखेड़ा नाका तिराहे से सनखेड़ा रोड किनारे बने मकान मालिकों ने सामने दुकानें निकालकर नालियों पर भी अतिक्रमण कर लिया था। ऐसे ही कुछ मकान मालिकों ने भी अतिक्रमण किया है। एक जानकारी के अनुसार यहां करीब एक दर्जन ऐसे अतिक्रमण हैं जिन्हें हटाकर यहां से नाला निर्माण किया जाएगा। नगर पालिका ने यहां से कच्चा नाला बनाना अतिक्रमण हटाने के साथ ही प्रारंभ कर दिया है। सीएमओ श्रीमती मेहरा के अनुसार नालों पर हुए ऐसे सभी अतिक्रमण हटाए जाएंगे।

## जल गंगा संवर्धन अभियान के तहत जल स्रोतों की सफाई हेतु नागरिक भी कर रहे श्रमदान

रायसेन। जल गंगा संवर्धन अभियान के तहत जिले में कलेक्टर अरविंद दुबे के दिशा-निर्देशानुसार ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों में कुआं, बावड़ियों, तालाब, नदियों आदि जल स्रोतों की सफाई की जा रही है। इस अभियान में नागरिकों द्वारा भी उत्साहपूर्वक भागीदारी कर जल स्रोतों की सफाई हेतु श्रमदान किया जा रहा है। इसी क्रम में बेगमगंज नगर में दशहरा मैदान स्थित कुएं को उपयोगी बनाने हेतु नगर पालिका परिषद द्वारा कुएं की सफाई कराई जा रही है। बाड़ी में भी नगर परिषद द्वारा नदी की सफाई कराते हुए उसमें जमा कचरा, गाद निकालने का कार्य किया जा रहा है। गैरतगंज नगर में स्थित प्राचीन कुएं को उपयोगी बनाने के लिए नगर परिषद अमले द्वारा साफ सफाई की गई। उल्लेखनीय है कि 5 जून को राजधानी में आयोजित जल गंगा संवर्धन अभियान के शुभारंभ करते हुए मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने आम नागरिकों से इस अभियान में सहभागी बनने का आह्वान किया था। अभियान को सफल बनाने के लिए सभी स्थानीय निकायों, ग्रामीण क्षेत्रों में गतिविधियां संचालित की जा रही हैं।

## पुलिस ने पकड़ी बोलोरे से अबैध शराब

सिवनी मालवा। अबैध शराब के विक्रय करने वाले के खिलाफ अभियान चलाकर थाना सिवनी मालवा पुलिस द्वारा आरोपी रवि राजपूत पिता बलवंत राजपूत उम्र 27 साल निवासी देवल मोहल्ला के कब्जे से 5 पेट्री देशी मदिरा प्लेन कुल 45.500 लीटर कीमती 20,000 रुपये की आरोपी ओमप्रकाश पिता बिष्णु प्रसाद चोहान 28 साल निवासी राही चौक एक सफेद रंग की बोलोरे क्र. एमपी 05 टी 2048 जस की गयी एवं उक्त आरोपीगणों के विरुद्ध थाना पर अपराध क्र0 384/2024 धारा 34(1) आबकारी एक्ट का कायम कर विवेचना में लिया गया।



# गांवों में की जा रही हैं कुआं-बावड़ी और तालाब की साफ-सफाई

सिवनी मालवा, दोपहर मेट्रो।

जन अभियान परिषद ने ग्राम पंचायत भैरोपुर में प्रातः 9-00 बजे जन अभियान परिषद के मार्गदर्शन में श्रमदान कार्यक्रम आयोजित किया गया। कार्यक्रम में मुख्य रूप से जनपद पंचायत सदस्य सुनीता लोवंशी ग्राम ग्राम पंचायत सरपंच रजनी लोवंशी ग्राम पंचायत सचिव अर्जुन सिंह पूर्व सरपंच गणेशराम पटेल ग्राम विकास प्रस्फुटन समिति से गुलाब सिंह लोवंशी प्रदेश उपाध्यक्ष किसान यूनियन संतोष पटवारे समिति के सदस्य दुर्गा लोवंशी किशोरी लाल लोवंशी सूरज पटेल अमर सिंह पटेल आंगनवाड़ी कार्यकर्ता मनीषा मालवीय राम नायर समाजसेवी जनपद प्रतिनिधि सत्यनारायण लोवंशी सरपंच प्रतिनिधि रमेश लोवंशी और मध्य

प्रदेश जन अभियान परिषद से लक्ष्मी जन कल्याण समिति के अध्यक्ष सुगना लोवंशी जागरण युवा समिति से राजेश

## बच्चियों ने पेंटिंग के माध्यम से दिया जल संरक्षण का संदेश

इटारसी। मुस्कान संस्था के बच्चों ने सोमवार को जल की कीमत समझते हुए नगर को यह संदेश दिया कि जल बचाने से ही जीवन बचाया जा सकता है। बिना जल के कल नहीं है। जल गंगा संवर्धन अभियान के अंतर्गत आज मुस्कान संस्थान की बालिकाओं ने जल संरक्षण से संबंधित पेंटिंग बनाकर जल संरक्षण का संदेश दिया। इस अवसर पर मुख्य नगर पालिका अधिकारी श्रीमती रजनी मेहरा, नगर पालिका में सभापति श्रीमती अमृता मनीष ठाकुर, मुस्कान बालिका गृह की अधीक्षक रजनी राजपूत सहित स्टाफ के सदस्य मौजूद रहे। सभी ने बच्चियों की पेंटिंग की सराहना की और आमजन से जल का महत्व समझते हुए वाटर हार्वेस्टिंग अपनाने का आग्रह किया।

## 9 फीट के अजगर का किया रेसक्यू, अभी तक पकड़ चुका है हजारों जहरीले सांप

इटारसी, दोपहर मेट्रो।

शहर के सर्पमित्र व जीव जंतु प्रेमी अभिजीत यादव ने रविवार को एक 9 फिट लम्बे अजगर का रेसक्यू किया है, बताया जा रहा है, कि समीपस्थ ग्राम भिलाखेड़ी में एक किसान के यहां खेत कि मेड पर गीता बाई को विशालकाय अजगर दिखाई दिया था। जिसके बाद इसकी सूचना अभिजीत यादव को डी गई, अभिजीत ने सूचना मिलने पर गांव पहुंचकर इसलिए बड़े अजगर का सुरक्षित रेसक्यू किया है।

हजारों जहरीले जीव जंतु पकड़े: सर्प मित्र अभिजीत यादव के द्वारा पिछले कई वर्षों से घरों में निकलने वाले जहरीले जीव जंतुओं को पकड़ कर सुरक्षित रूप से जंगल में छोड़ने का कार्य किया जा रहा है। जिसका मुख्य उद्देश्य यह है कि इन बेजुबान जीव जंतुओं को मौत के घाट न उतारा जाए।

## मेट्रो एंकर

## निबंध प्रतियोगिता जल संरक्षण एवं पर्यावरण संरक्षण थीम पर आयोजित

# जल गंगा संवर्धन अभियान : खिलाड़ियों ने निबंध लिखकर दिया जल जागरूकता का परिचय



नर्मदापुरम, दोपहर मेट्रो।

नगर परिषद बनखेड़ी द्वारा जल गंगा संवर्धन अभियान के अंतर्गत सोमवार 10 जून को आयोजित ग्रीष्मकालीन खेल शिविर के समापन कार्यक्रम में उपस्थित होकर विभिन्न स्कूलों के छात्र छात्राएं (खिलाड़ियों) के द्वारा

निबंध प्रतियोगिता जल संरक्षण एवं पर्यावरण संरक्षण थीम पर आयोजित कराई गई। शासन के प्राप्त निर्देश अनुसार जल संरक्षण के लिए जन जागरूकता का संदेश दिया गया। कार्यक्रम में विभिन्न स्कूलों के छात्र-छात्रा, शिक्षा विभाग से बीईओ हिमांशु बड़कुर,

अभियान में संलग्न समस्त निकाय कर्मचारी उपस्थित रहे। निबंध प्रतियोगिता में भाग लेने वाले सभी छात्र-छात्राओं को जल गंगा संवर्धन अभियान समापन कार्यक्रम 16 जून 2024 को आयोजित कार्यक्रम में पुरस्कृत किया जाएगा।

## जल गंगा अभियान-शुक्रवाड़ा फॉर्म में निबंध प्रतियोगिता आयोजित

नर्मदापुरम। माखन नगर के सेक्टर 1 में मध्य प्रदेश जन अभियान परिषद के मार्गदर्शन में जल गंगा अभियान के तहत ग्राम शुक्रवाड़ा फॉर्म में जल संरक्षण पर निबंध प्रतियोगिता का आयोजन किया गया छ निबंध प्रतियोगिता में प्रथम स्थान पर खुशबू यादव, द्वितीय स्थान पर धीरज यादव एवं तृतीय स्थान पर उदय प्रताप रहे छ सूर्योदय सामाजिक संस्था द्वारा प्रथम द्वितीय एवं तृतीय पुरस्कार का वितरण प्राचार्य के कर कमलों द्वारा कराया गया छ एवं सभी बच्चों को पारितोषिक भी दिए गए। इस अवसर पर सूर्योदय सामाजिक संस्था से हरीश नामदेव एवं स्कूल के प्राचार्य महोदय एवं मनोज चतुर्वेदी के साथ समस्त स्टाफ मौजूद रहे।

घटिया दवाईयां आपकी सेहत को नुकसान पहुँचा सकती है

90 वर्षों से महिलाओं का No.1 टॉनिक हेमपुष्पा ही लें

असरदार व भरोसेमंद महिलाओं का No.1 टॉनिक

हेमपुष्पा

मिलती-जुलती पैकिंग व विज्ञापन से भ्रमित न हों, सर्वोत्तम हेमपुष्पा ही लें





